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教学设计
	教学主题
	《我的童年》  季羡林

	一、教材分析

	文章形散而神不散。课文围绕“穷”，“穷”是童年留给作者最深的印象。课文的五部分，看似毫无联系，但慢慢品味会发现，第一部分作者介绍了自己出生时的家庭背景和时代背景，都在强调“穷”；第二部分交代了家庭贫困的原因；第三、四部分选取典型事例，具体展现自己苦乐交织的童年，可以说作者的童年吃得穷，穿得穷，学得穷，玩得穷，所有的一切都还是围绕“穷”再谈；第五部分记述了作者离开家乡去往济南求学，表面上看似与“穷”无关，实则这种离家之苦，思念之痛，还是源于“穷”。文章看似随口道来，实则思路清晰，结构严谨。从“非常穷”，到“为何穷”，再到“怎样穷”，最后写道自己脱离“穷”之后反又“怀念穷”。一个“穷”字贯穿全文，意蕴丰富。
语言平淡但感情质朴。文章读来平平淡淡，没有波澜，看似随意，初读之感毫无特色，但多读几遍，回到字里行间，你会慢慢感受到平淡中不乏韵味，静穆中饱含深情，看起来不显眼，甚至看不出什么妙处，细细品味其实却韵味深长，非常感人。文章开头连用六个“穷”、三个“最”写出自己的家境，又得重章叠唱、反复回环之妙。描写“我”去奶奶那里吃馒头，连着用了两个“一……就…...”。前一个强调了动作之快，写出了贫困生活中的“我”对馒头的极度渴望，后一个则强调了奶奶给我变“魔术”时的温情与温暖，奶奶对“我”的喜爱也跃然纸上。

这篇记叙自己童年的散文，围绕“穷”，展现了自己“灰黄”童年的苦难与不幸，寂寞与单调，苦与乐的交织，但也这是这样的童年成就了季老不平凡的一生，让他成为中国的“国宝”。

	二、学生分析

	八年级的学生学习习惯已经形成，能够很好的按照教师的要求预习课文，熟读课文，画出关键性语句。要求学生提前通过网络查阅作者季羡林的相关资料，了解本文的背景知识。



	三、教学目标

	1.理解文中事件，体会启示。
2.感悟艰难人生成就辉煌。


	四、教学环境

	简易多媒体教学环境( √ )              交互式多媒体教学环境(  )   

网络多媒体环境教学环境(  )               移动学习(  )            其他(  )

	五、信息技术应用思路（突出三个方面：使用哪些技术？在哪些教学环节如何使用这些技术？使用这些技术的预期效果是？）200字

	多媒体课件，贯穿于教学过程的始终，增大课堂容量，调动学生的学习积极性，利于学生笔记。

季羡林视频，新课导入环节，了解文章的背景，了解季羡林其人，辅助学生理解文章的主旨。

	六、教学流程设计（可加行）

	教学环节

（如：导入、讲授、复习、训练、实验、研讨、探究、评价、建构）
	教师活动
	学生活动
	信息技术支持（资源、方法、手段等）

	导课
	播放视频
	观看视频《感动中国十大人物》颁奖盛典
	视频

	活动一     积  累
	示例一   回忆起自己的童年来，眼前没有红，没有绿，是一片灰黄。

回忆起自己的童年来，眼前没有喜气洋洋的红色，也没有生气勃勃的绿色，只是一片无奈悲凉的灰黄。

总领全文，提纲挈领 ；    设置悬念，引起兴趣。


	依照示例，书上批注，积累语言。

总结作用，体会作者写法。

小组讨论交流成果。
	多媒体课件

	活动二  精  读


	精读《每天最高的享受》完成以下问题：

1.概括其中事件。

2.带给我们的启示？


	引导朗读

事例概括，小组合作完成。

组内交流
	多媒体课件

	活动三    感  悟


	文章开头说：“回忆起自己的童年来，眼前没有红，没有绿，是一片灰黄。”

      请你用“灰黄的童年是______的童年。”


	引导学生思考，组内进行讨论。

展示小组成果。

教师小结
	多媒体课件

	课中小结
	灰黄的童年是含泪带笑的童年

灰黄的童年是以苦为乐的童年。

灰黄的童年是受用无尽的童年。


	齐读感受
	多媒体课件

	七、教学特色（如为个性化教学所做的调整，为自主学习所做的支持、对学生能力的培养的设计，教与学方式的创新等）200字左右

	活动一----感受。反复研读课文的过程中，无论是苦还是乐，给我最大的朗读感受就是“穷”。因此以“苦”为主线，引导学生深入字里行间，句段篇章概括事件，体会散文的行文特点---形散但神不散，也就是文章零零散散写了那么的事情，但始终是围绕“穷”字写的。

活动二----品析。在自己的课文研读中，始终没有对语言的特点进行突破，总感觉文章语言平平淡淡，没有特色。其实，反复回味文章你会发现这就是季老语言上的最大特点，语言质朴纯真，如家常话般，但其中所蕴含的情感却很真挚，因此以“语朴情醇”为切入点，体会文章语言上的特点，文字背后所含的深情。

活动三----感悟。备课中，我不停的再想，作者为什么会写这篇文章，难道仅仅是让我们了解他苦难深重的童年吗？也许不是，我想他想给我们传达的是一种精神，一种态度，一笔人生的财富。“苦难成就人生，困难创造奇迹。”正是有了苦难的童年经历，才成就了日后季老非凡的人生。让我们珍惜苦难，享受苦难！




